

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича
на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их
влияние на российскую экономику»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика природопользования и землеустройства)

Одним из наиболее острых вызовов современности являются климатические изменения. Глобальное потепление не только дестабилизирует работу экосистем планеты, но и представляет риск для мировой экономики. С целью снижения антропогенного воздействия на климат государствами используются различные инструменты сокращения выбросов парниковых газов, в том числе углеродное ценообразование.

Российская Федерация не является исключением: запущен Сахалинский эксперимент, динамично развивается добровольный углеродный рынок, обозначено стремление страны достичь углеродной нейтральности к 2060 году. В то же время растущее влияние внедряемого Европейским союзом механизма трансграничного углеродного регулирования (СВАМ) на международную торговлю, выражющееся не только в ощутимых экономических потерях экспортеров углеродоемкой продукции в ЕС, но и появлении подобных СВАМ углеродных сборов в других зарубежных юрисдикциях, в том числе дружественных и нейтральных странах, ставят задачу как по проведению всесторонней оценки потенциального влияния указанных механизмов на российскую экономику, так и по разработке комплекса эколого-экономических мер, направленных на развитие национального углеродного регулирования.

Следовательно, актуальность темы автореферата и научно-квалификационной работы Сурикова Д.О. очевидна. Для решения проблематики, заявленной в диссертационном исследовании, соискателем сформулированы и решены важные научные задачи. Определены существующие теоретические и практические подходы к углеродному

ценообразованию, обобщен международный и зарубежный опыт углеродного ценообразования. Систематизированы существующие в России меры и механизмы государственной политики в области регулирования сокращения выбросов ПГ, включая механизмы углеродного ценообразования. Также оценены потенциальные отраслевые эффекты для экономики России от введения механизмов международного углеродного регулирования, обоснованы методические и практические рекомендации для органов государственной власти Российской Федерации по совершенствованию регулирования в области углеродного ценообразования в условиях внедрения механизмов международного углеродного регулирования.

Из текста автореферата становится ясно, что диссертация характеризуется безусловной теоретической и практической значимостью. Диссидентом проработан большой объем российской и зарубежной научной литературы по теме исследования, использован обширный статистический материал, проведены самостоятельные расчеты с использованием экономико-математического инструментария, что позволяет сделать вывод о достаточной степени достоверности и научной обоснованности основных положений, выносимых на защиту, рекомендаций, изложенных в работе.

Заслуживают одобрения полученные соискателем оценки ежегодных и совокупных финансовых потерь российских экспортеров в 2026-2030 гг. от введения СВАМ в базовом и дискриминационном сценариях, учитывающего параметры СВАМ российского углеродного сбора при различных сценариях установления его ставки (от 250 руб. до 1000 руб. за тонну СО₂-эквивалента), а также аналогичных СВАМ механизмов Казахстаном и Китаем.

Вызывает интерес и предложенный автором комплекс мер по совершенствованию государственной климатической политики, в том числе в части развития механизмов углеродного ценообразования, по таким направлениям, как создание регулируемого углеродного рынка на федеральном уровне, повышение потенциала использования лесоклиматических проектов, а также развитие углеродного сотрудничества и

углеродной интеграции в рамках межгосударственных объединений, участницей которых выступает Российская Федерация.

Автореферат и диссертация Сурикова Д.О. выполнены на высоком научном уровне и удовлетворяют требованиям, которые предъявляются МГУ имени М.В. Ломоносова к работам такого рода.

Можно заключить, что соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Рецензент:

кандидат экономических наук,
директор по экономике.

Акционерное об

ский завод»

РУБАШКИН Гл.

«15» января 2025 г.

Контактные дан

тел.: +7(83177)9

Специальность,

защищена дисс

08.00.10 – Фина

Адрес места работы:

607061, Нижегородская область, г. Выкса, ул. Братьев Баташевых, зд. 45,
АО «Выксунский металлургический завод», дирекция по экономике
Тел.: +7(800)2008000; e-mail: vmz@vsw.ru

Подпись сотрудника Акц
завод» удостоверяю:

Руководитель центра докуме

еталлургический

.В. Щербакова